

В.М. Куртомашев

(Горно-Алтайск, Горно-Алтайский государственный университет)

**К вопросу о происхождении афанасьевской культуры Горного Алтая
и времени ее существования**

Эпохи энеолита и бронзы в Горном Алтае до сих пор остаются слабо исследованными. Изучение энеолитических памятников в данном регионе началось еще во второй половине прошлого века (Кирюшин Ю.Ф., 1985, с. 46; Цыб С.В., 1984, с. 6). Однако наиболее интен-

сивно оно проводилось уже в советское время, начиная с экспедиций 20-30 годов (Сосновский Г.П., 1941, с. 304-306; Киселев С.В., 1951, с. 55-60) вплоть до массового их исследования в последнее десятилетие (Берс Е.М., 1974, с. 18-31; Кирюшин Ю.Ф., Посредников В.А., Фирсов Л.В., 1981, с. 30-31; Цыб С.В., 1984, с. 6).

Вопрос о энеолите и бронзовом веке Горного Алтая остается до сих пор спорным и до конца не решенным, и это несмотря на более чем столетнее изучение древней истории этого региона Южной Сибири. В то же время, несмотря на интенсивные раскопки энеолитических комплексов в последнее время, появление новых, зачастую совершенно уникальных материалов поставило еще большее количество новых вопросов и расширило круг задач стоящих перед исследователями.

Остаются открытыми вопросы происхождения, этногенеза афанасьевских племен, хронологии, взаимосвязи с носителями афанасьевской культуры Монголии, Китая, Тувы, социально-экономическая и мировоззренческая системы.

В Горном Алтае в рассматриваемый период наиболее изученными являются памятники афанасьевской культуры, локализующиеся преимущественно в удобных для скотоводства и в известной мере для земледелия долинах с их относительно мягким и благоприятным для занятия этими отраслями хозяйства климатом. Афанасьевские памятники локализируются в южной высокогорной части Горного Алтая, в зоне северных предгорий, известен единственный памятник в окрестностях Горно-Алтайска. Памятники афанасьевской культуры известны главным образом по могильникам. Раскопки последних лет на Средней Катуни позволили сделать вывод о том, что население афанасьевской культуры в эпоху энеолита было не единственным в Горном Алтае.

Н.Ф. Степановой при раскопках поселения Малый Дуган в устье реки Куюм, правого притока Катуни были обнаружены материалы большемысской культуры (Кирюшин Ю.Ф., 1990, с. 12). В основном это были фрагменты тонкостенных сосудов, орнаментированных качалкой, прочерченными линиями, отступающей гребенкой и оттисками палочки (Степанова Н.Ф., 1990, с. 43).

Впервые скотоводческое население на Алтай проникает в конце IV – начале III тыс. до н.э. Хронологические рамки существования афанасьевской культуры Горного Алтая до сих пор окончательно не уточнены. Имеющиеся в данное время радиоуглеродные даты (вторая половина IV – начало III тыс. до н.э.) указывают только нижние временные границы. Этим же временем датируются инокультурные памятники, обнаруженные на Средней Катуни (Кирюшин Ю.Ф., 1991, с. 82). Возможно, что для основной массы памятников афанасьевцев более близка нижняя датировка, предложенная С.В. Киселевым – вторая половина III – начало II тыс. до н.э. Не исключено, что для различных регионов Горного Алтая хронологические рамки могут быть различны. Гораздо сложнее обстоит дело с верхней границей существования афанасьевской культуры, так как достаточного количества памятников эпохи бронзы в Горном Алтае не выявлено, чтобы утверждать о смене населения в определенный временной период. Ставится вопрос о доживании ее до эпохи раннего железа (Грязнов М.П., 1957; Абдулганеев М.Т., Кирюшин Ю.Ф., Кадиков Б.Х., 1992). М.Т. Абдулганеевым и О.В. Лариным делается вывод о том, что афанасьевцы, контактируя с проникающими в этот регион группами населения со смежных территорий, могли проживать в Горном Алтае до начала I тыс. до н.э., участвуя в этногенезе майэмирского населения, по крайней мере одной из групп, в частности, Куртусско-Катонской (Абдулганеев М.Т., Ларин О.В., 1992). По мнению некоторых исследователей, такое предположение не имеет фактических доказательств. Наличие афанасьевских черт в антропологическом типе населения скифского времени позволяет думать, что в замкнутых горных долинах это население могло существовать вплоть до конца

II тыс. до н.э., а может быть, и до начала I тыс. до н.э., трансформировавшись при этом в свою культуру.

Некоторые наблюдения над планиграфией и конструкциями афанасьевских погребений могут внести определенную ясность в поставленные вопросы, объективнее представить и восстановить сложные вопросы этнической истории древних народов Алтая.

Научный руководитель – д.и.н. Ю.С. Худяков